

# 爭勝

3E 彭勁

今天，我的心願終於達成了！大家都跟我道賀，我卻沒有一絲喜悅，反而後悔。我不住地想，我是不是做錯了……

那是一場的象棋比賽。早上，我代表學校，在老師的帶領下到深水埗某場地參加象棋比賽。場地裡人山人海，在工作人員講解規則後，戰爭開始，百多名的棋手展開棋盤上的較量與廝殺。我一定要奪得第一名，這是我一直以來的心願，我要告訴父親——我是棋局高手，我是優秀的……

經過一番「掙扎」，我終能夠突出重圍，參與爭奪勝利的一戰——第一名的寶座之戰。開局不久，我便被對手殺至毫無還擊之力。面對對手一輪輪的猛攻，我只能不斷移動「車」、「馬」、「炮」在自己陣內防守，完全沒有進攻的空隙。

很快，我方陣內的棋子便被對手壓制得動彈不得，眼看大局將定，我不禁著急起來，頭上冒出了一滴滴的汗珠。回想起剛才過五關斬六將的情景，是多麼的輕鬆。初時，我還以為可以輕鬆地拿取冠軍，原來只不過是自己僥倖對上比自己弱的選手。若是第一場便對上眼前這名對手，就只能在絕望中掙扎了——我不過是隻井底蛙罷了。

終於，我要被對手「抽車」了。在我移「仕」後，自己的「車」便要陣亡了。

我不情願地把「仕」推前了一格，等待死神奪走我那英勇善戰的「車」。對手在準備捉棋子的時候，不小心用手把一隻「卒」撞至移位了，他便捉住那隻卒，想放回原位。好機會！我心中閃過一個念頭：規則聲明「碰子就要行子」，他現在捉住一隻卒，豈不是要移動「卒」麼？這樣的話，我便能吃掉他一隻「車」，扭轉局勢，取得冠軍。我作為學校的代表，贏了冠軍，便能為學

校爭光啊！我必定在校內風光一時。想到這裡，我從失望變成沾沾自喜，像是從絕望的邊緣中找到了希望。那飄飄然的感覺就像是修練成仙，在天空中騰雲駕霧，何等快樂？「碰子行子，謝謝！」我得意洋洋地扯高嗓子將這一句致勝的關鍵說出。對手先呆了一呆，隨即會意。裁判也注意到了，盯著我的對手。對手的嘴唇動了動，似乎想說些甚麼。終於他忍住了，無奈地把手中的「卒」推前了一格，亦把我推上了冠軍的寶座。

在比對手多一隻「車」的情況下，我很快便扭轉局勢，擊敗對手。正當我陶醉在這勝利的喜悅，滿腦子都是風光得意的幻想時，一隻手伸了過來。我回過神來，對手正向著我微笑，那是一個善意的笑容，一隻手形成了握手的姿勢，伸了過來。他一臉誠懇地道：「恭喜你，獲得了冠軍。」那隻手，多麼的有氣度！那張臉，多麼的友善！那句話，多真誠的恭賀！難道他不厭惡我嗎？我畢竟是以下流的手段謀奪了他的冠軍啊！我不禁愕然。他多麼有修養！修養？「學棋是培養人的道德修為」，以往父親也常這樣說。

在我初學棋藝之際，每次和父親對弈，我總會輸，然後不免與父親賭氣。父親便總會對我說：「對弈不單是訓練人的思考，也培養人的修養——要拿得起，放得下，心如止水，才能領略對弈的奧秘。」

對啊！我的對手也是衝著冠軍而來的吧！以他的棋藝，定是苦練了很久，我卻以下流手段毀滅了他的心願，只是為了我的風光。而他，卻沒有任何怨恨……我感到一陣陣的歉意。他，不但精於棋，而且也很有氣度，正就是父親所說的「拿得起，放得下」；而我，卻是一個毫無棋德的人。眼前的對手像是刺眼的陽光，發出了強烈的光芒，我成了無臉小鬼，不敢正視這道光，生怕被那強光蒸發掉。我匆匆地和他握過手，全程避開了他的目光。

我終於達成了自己的心願，在棋賽中取得冠軍，但我沒有絲毫喜悅。因我並不是以自己的實力取得冠軍。我的內心不再是勝利的愉悅，而是一堆堆內疚感，壓得我喘不過氣來。同校的戰友和領隊老師都跑來向我道賀，我卻總覺得受不起這些榮耀。究竟我是否做錯了？答案已有心中。與他相比，也許我會是一顆星星，但他，必定是整個宇宙。